

二七纪念馆馆长刘德华:

“哪怕1个人有感悟 我们的讲解就是有意义的”

本报讯(特约记者 任珊)“七一”“八一”这样的重要节日前后,位于丰台区长辛店的二七纪念馆预约电话不断。“我想预约刘德华馆长的讲解。”对方开门见山。

“我们尽量给您安排。”工作人员解释。“馆长哪天有空我们就约哪天。”对方比较坚持,“我听过一次馆长的讲解,故事性强、讲述动情,我想让同事也听听。”

馆长刘德华,不仅有一个明星名字,讲解也颇有名气。

“在1923年二七大罢工中牺牲的两名烈士吴祯和葛树贵,今天就长眠在我们纪念馆隔壁的公园里边。葛树贵是纠察队的副队长,头中两枪牺牲;而吴祯被捕入狱,在狱中受尽了折磨,牺牲在监狱里。吴祯的提审记录显示,有一次他跪在钉板上被刑讯了三天两夜。提审记录最后一句话是:把吴祯从钉板上拔出来,可见他的腿被深深地扎进了钉板里。”刘德华每次讲的烈士故事,总是深深感染着观众。

刘德华多番查找,还找到了当年吴祯女儿探望父亲的回忆录,将这些内容融入讲解里,“有一次,吴祯的女儿去监狱,隔着栅栏门看到父亲在监狱墙角的草垫子上趴着,不管她和妈妈怎么说,他就是不过来,还让她们俩俩赶紧回家,并让孩子一定记住,咱们工人总有出头之日,肯定能过上好日子。没过多久,监狱捎信儿说吴祯死在里头了,吴祯的女儿到监狱一看,他爸爸还在上次那个地方趴着,搬尸首的时候她看见他两条腿全是血窟窿,都长了蛆……”

刘德华不断分享这个故事,想让更多人记住吴祯。“哪怕双腿被钉板扎穿,也依然坚持革命信仰,保守组织秘密,这就是我们共产党员今天应该传

承的坚定的信念、坚强的意志。我们二七厂后来在长辛店公园内为他们建墓立碑,这段经历我们永志不忘。”

作为北京市唯一一家全景式记录中国工人运动的纪念馆,二七纪念馆距离京汉铁路工人大罢工发生地仅500米,该馆通过大量历史实物展现了20世纪初铁路工人的革命斗争史。

今年50岁的刘德华已经在二七厂工作了整整30年。作为二七厂子弟的他,从小就听长辈讲二七故事和英雄事迹。

“我们家在长辛店住了二三百年来了,我的祖父曾开了一家私塾,后来还到李大钊、邓中夏等革命先驱创办的劳动补习学校当教员,在工人群众中宣传马克思主义。”在长辛店二七纪念馆中,有一张朱德同志来厂视察的照片格外显眼——1958年9月,长辛店工厂生产了中国第一辆内燃机车,为了扩大生产,长辛店工厂要建立新的厂房,距离老厂房4公里左右。10月17日,朱德同志前来视察工作时就查看了新厂房的建设图纸。“我父亲17岁入厂,是这座新建厂房的元老。”

2016年,刘德华从二七厂调到长辛店二七纪念馆工作。那时候,馆里只有一位快退休的老师傅,讲解、接待、研究、保洁就他一个人。刘德华接的就是他的班。

尽管从小听长辈父辈的故事,但都是口口相传、只言片语。刘德华翻阅各种史书、新闻报道,采访并记录二七老工人及其后代的回忆,从中挖掘鲜为人知的故事与细节。

与很多讲解员表情单一、照本宣科的解说相比,刘德华的分享总是有故事、有细节,讲到高潮处,他语速加快,情难自抑,眼中噙满泪水。“讲解,目的是让大家能听进去,若讲解者自己都没



摄/原梓峰

有代入感,怎么能让观众听进去呢?要把自己代入角色,才能让观众进入你的情绪里,产生共鸣。”刘德华认为。

1921年初冬,一位名叫史文彬的青年工人手提一盏油灯,和工友们冒着严寒,走进劳动补习学校。在这里,史文彬和工友们就着油灯的火光学习,接受马克思主义学说的启蒙,“劳工神圣”“劳动和团结”等理念潜移默化地进入他们脑海。

“展柜里摆放的就是当年老工人给展馆捐赠的油灯。”在二七纪念馆里,刘德华常向观众讲述100多年前这

盏油灯的故事。

多年来,讲解过无数次,明明早已倒背如流的解说词,刘德华每次讲起时仍会为之动容。讲解到二七烈士的事迹时,刘德华心里总是五味杂陈,“牺牲的那些二七烈士——铁路工人,他们是我们的前辈啊!”

这些年,二七纪念馆的参观量明显上涨。从清明节开始,“五一”“七一”“八一”“十一”等重要节日观众量都很多。尽管纪念馆的讲解员已不止刘德华一个人,但他还是坚持在一线讲解,近10年来累计讲解超5000场,接待观

众逾10万人次。

“来了100个人参观,哪怕有1个人有所感悟,我们的讲解工作就是有意义的。”刘德华说,曾经有一位老人听完讲解后拉着他的手放声大哭,边哭边感慨:“咱们这一路走来真的不容易啊!”还有学生在留言本上工整地写道:“我会好好读书!珍惜今天的幸福生活。”

“我们每个人都是这段厚重历史的传承者。”刘德华说,自己生在长辛店,长在长辛店,他会尽自己最大努力守好这座纪念馆,保护传承这份宝贵的红色财富。

丰台好人

刘立妹:白天是孝媳,夜晚是“掌柜”

好人说

妈,不用在意这些,这都是我应该做的。您就把我当成自己的亲闺女,别见外。

好人故事

刘立妹,女,1988年1月13日生,工作在东河沿村盛德东兴家园。

2016年夏天,命运给刘立妹一家出了一道难题。刘立妹的婆婆在菜市场不慎摔倒导致骨折。邻居发现后,急忙打电话通知刘立妹,并拨打了120将老人送往医院。彼时的刘立妹,正怀着二胎,身心都承受着不小压力。然而,当她接到消息那一刻,心中只有一个念头:照顾好婆婆。

为了能全心照顾婆婆,刘立妹毅然辞去了医疗器械销售的工作。在婆婆住院的那半个月里,她的生活就像一场战斗:一边要牵挂着年幼的孩子;一边还要照顾婆婆和年迈的父母。每天,刘立妹都在医院、家、学校之间来回奔波,不辞辛劳照顾婆婆。夜晚,当婆婆入睡后,她才能稍微休息一下。

婆婆出院后,需要在家卧床休养三个月。这三个月里,刘立妹更是夜

以继日、无微不至地照顾着婆婆。她每天早早起床,准备好一家人的早餐,然后帮婆婆洗漱、翻身、按摩,防止婆婆肌肉萎缩。每一个动作,她都做得轻柔而熟练。

2023年6月,命运似乎又一次考验这个坚强的家庭,婆婆双腿需要做半月板置换手术。刘立妹再次毫不犹豫地担起了照顾婆婆的重任。这一次,生活的压力更加沉重。为了给家人更好的生活,刘立妹开了一家小超市。手术期间,她白天在医院悉心照料婆婆,帮婆婆擦身、喂饭、陪着做各项检查;夜里,等婆婆入睡后,她又匆匆赶回小超市,为第二天的营业上货、整理货物。她的身影在医院和小超市之间穿梭,疲惫却坚定。

婆婆出院后,康复之路漫长而艰难。婆婆需要拿着学步架练习走路,每一步都需要有人在旁边寸步不离地照顾。刚做完手术的婆婆生活还

无法自理,连贴身衣物都需要别人帮忙清洗,刘立妹便主动承担起这个任务。婆婆觉得不好意思,毕竟这是非常私密的事情。刘立妹却温柔地笑着说:“妈,不用在意这些,这都是我应该做的。您就把我当成自己的亲闺女,别见外。”她的话语简单朴实,却让婆婆感动不已。

在照顾婆婆的日子里,刘立妹也会遇到困难和挫折。有时候,小超市的生意不好,她会着急;有时候,照顾婆婆的压力让她感到疲惫不堪。但她从未想过放弃,她总是默默地调整自己的心态,用积极乐观的态度面对一切。她知道,自己是家庭的支柱,只有自己坚强起来,才能给家人带来希望和温暖。

刘立妹的孝老爱亲之举,不仅温暖了家人的心,也感染了周围的邻居。邻居们对她赞不绝口,纷纷以她为榜样。

“老字号+评剧”双非遗合作 中国评剧院《步步高升》讲述内联升百年传奇

本报讯(特约记者 高倩 方非)一双布鞋,丈量着百年光阴与匠人精神,历经两年多的创作打磨,8月18日和19日,中国评剧院打造、以京城老字号内联升170余年历史为创作蓝本的原创评剧《步步高升》在天桥剧场完成首轮演出。

《步步高升》的故事双时空交织,借清代与当下的彼此映照,演绎京城老字号的发展传奇:清末匠人孙振廷遭东家驱逐后,以“官靴救驾”名震京华,在官员丁浩注资与东家女儿任桂英帮助下创立“高陞坊”。官商倾轧,孙振廷险遭断手危机,最终借御制龙靴扭转命运。民国初年,高陞坊顺应时代转型,以礼服呢千层底圆口布鞋再创辉煌。百年后,孙振廷的七世孙孙玉海力推AI生产线革新非遗工艺,在探索企业转型的同时,与任桂英的后人钱小蕙携手建成中国布鞋博物馆,化解传承危机,圆满祖辈夙愿。

为让“老字号+评剧”双非遗合作项目扎实落地,主创阵容上,《步步高升》汇聚了一线力量,王新纪担纲编剧,王晓鹰任导演,刘文田、戴锡英、林媛操刀唱腔设计,蓝天负责作曲、配器工作,舞美设计张华翔、灯光设计温晓楠、服装造型设计赵月玲共同构建舞台美学。演员阵容上,中国评剧院一级演员于海泉领衔主演,一人分饰孙振廷、孙玉海两

角,张琪、姚斌、刚毅、郑祥振等中青年评剧演员也在剧中有着相当精彩的表现。

《步步高升》虽是戏曲作品,但在导演王晓鹰的把握下,各色人物仿佛有着超越程式化的丰满血肉。以孙振廷公堂受审为例,舞台前方,老东家诬告孙振廷创立高陞坊的银钱是偷盗而来,一人步步紧逼,一人有苦难言,舞台后方,看热闹的衙役交头接耳,又不敢明目张胆,各怀心事的群像生动鲜活。

《步步高升》并非传统线性叙事,两个时空穿插交替,于海泉在短時間內切换孙振廷、孙玉海两种状态,高难度的演绎是现场频频掌声的一大亮点。他对人物的刻画鲜明精准,孙振廷忠厚正直,孙玉海头脑活络、敢想敢干,从外化的身段到更需回味的声腔,无不融入了他与主创团队的汗水心血。

此外,在舞台呈现上,作为一部有着浓厚传统文化色彩的作品,《步步高升》灵活运用了中国戏曲的留白诗意之美;任桂英约孙振廷夜话,一钩弯月温柔斜照;公堂之上,不需过多装饰,巨大的“肃静”“回避”四字便让压迫感扑面而来;表现鞋帮时,剪子、针线等工具被舞美设计张华翔提炼放大,悬于舞台中央,突出手工艺人的辛劳严谨与传统技艺的深厚功底。

曝光台

违规短租、不按规定登记承租人信息 房东被罚款

丰台警方持续开展出租房屋安全检查工作,对出租房屋安全隐患进行排查,对发现的违法问题进行查处。

案例一

近日,方庄派出所民警在日常检查中发现邹某违反法律规定出租短租房,民警依法对出租房主邹某处以罚款。

法律依据:违反《北京市住房租赁条例》第六十五条规定,违反规定出租短租房,依照《条例》第二十四条第二款的规定,可处2000元以上1万元以下罚款。

案例二

近日,南苑派出所民警在检查时发现房东孙某不按规定登记承租人信息,民警依法对孙某处以罚款。

法律依据:违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十七条第一款规定,房屋出租人将房屋出租给无身份证件的人居住的,或者不按规定登记承租人姓名、身份证件种类和号码的。由公安机关对房屋出租人处200元以上500元以下罚款。

民警提示

请各位出租房主履行法定责任

义务,不要存在侥幸心理,违反规定出租住房,否则将担负相应法律责任。

为方便广大房屋出租人及时完成居住信息登记,北京警方升级了“自主申报”系统。您可以通过手机,足不出户就能履行出租登记责任。在此,丰台警方也提示广大市民朋友,当您发现未按规定登记承租人信息等情况时,请主动向属地派出所、社区民警反映,或者也可以通过“自主申报”系统进行线上举报。一经查实,将视情予以奖励,并对您的个人信息依法严格保密。

(丰台公安分局)

